LIGUE CONTRE LE CANCER

Comité du Puy – de – Dôme

Résolutions

- Assemblée Générale Ordinaire Annuelle du 16 avril 2013
PREMIERE RESOLUTION

L’Assemblée Générale, après avoir pris connaissance du procès-verbal de la dernière Assemblée Générale tenue le 4 mai 2012, approuve ledit procès-verbal.
DEUXIEME RESOLUTION  

L’Assemblée Générale, après avoir entendu lecture du rapport financier et du rapport moral arrêtés par le Conseil d’Administration et du rapport du Commissaire aux Comptes, approuve les termes de ces rapports et les comptes du Comité arrêtés au 31/12/2012 tels qu’ils lui sont présentés.

Elle donne quitus pour leur gestion aux administrateurs et décharge au Commissaire aux Comptes de l’accomplissement de son mandat.

TROISIEME RESOLUTION

L’Assemblée Générale constatant que le résultat de l’exercice 2012 fait apparaître une perte de 261.054,04 €, décide l’affectation suivante : 
· Fonds de réserve générale 

 - 118 000,00 €

· Fonds de réserve pour la recherche 

 - 50 000,00 €

· Fonds de réserve pour l’aide sociale

 - 85 000,00 €

· Report à nouveau 

- 8 054,04 €.

Après cette affectation :
· Le fonds de réserve générale s’élèvera à 

290 000,00 €

· Le fonds de réserve pour la recherche s’élèvera à 

200 000,00 €

· Le fonds de réserve pour l’aide sociale s’élèvera à 

200 000,00 €

· Le compte Report à nouveau présentera un solde débiteur de

- 11 865,08 €

QUATRIEME RESOLUTION

L’Assemblée Générale, après avoir entendu la lecture du rapport spécial du Commissaires aux Comptes, en approuve les termes.
CINQUIEME RESOLUTION

L’Assemblée Générale, après en avoir pris connaissance, approuve les comptes prévisionnels 2013 se traduisant par une perte de – 46.800 €.

SIXIEME  RESOLUTION
Sur proposition du Conseil d’Administration, l’Assemblée Générale décide de renouveler le mandat d’administrateur de M. Jacques CHEVALIER pour une durée de 6 ans, avec effet au 4 mai 2012, qui expirera à l’issue de l’Assemblée Générale appelée à statuer sur les comptes de l’exercice clos le 31 décembre 2017, étant précisé que le renouvellement de ce mandat a été omis lors de la précédente Assemblée.
SEPTIEME RESOLUTION

Sur proposition du Conseil d’Administration, l’Assemblée Générale décide de renouveler le mandat d’administrateur de M. Jean-Pierre GOURDON pour une durée de 6 ans, avec effet au 4 mai 2012, qui expirera à l’issue de l’Assemblée Générale appelée à statuer sur les comptes de l’exercice clos le 31 décembre 2017, étant précisé que le renouvellement de ce mandat a été omis lors de la précédente Assemblée.

HUITIEME RESOLUTION

L’Assemblée donne tous pouvoirs au porteur d’une copie ou d’un extrait de la présente délibération pour accomplir les formalités prévues par la loi.
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