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Contexte

Martine Gaud, ancienne Vice-présidente de la Ligue contre le cancer, en charge de l’action pour les malades est décédée au printemps 2005. En 2006, le Conseil d’Administration, a souhaité lui rendre hommage, à travers la création d’un Prix, en associant à sa mémoire, le développement d’actions innovantes pour la prise en charge des malades. 
Depuis 2011, le Prix Martine GAUD vient récompenser des initiatives originales, exemplaires ou innovantes qui gagnent à être remarquées, valorisées et partagées. 

Pour plus d’informations sur l’édition 2011, vous pouvez vous rendre sur la page Intranet de la Délégation Actions pour les malades.

En 2012, du fait d’une réduction de l’enveloppe budgétaire de ce Prix, l’objectif d’aide au développement de l’action en cours, soutenu dans l’édition précédente, est abandonné.

 Objectifs
Le Prix Martine Gaud a pour objectifs de :

· valoriser des actions de proximité à destination des personnes touchées par la maladie,

· favoriser le partage d’expériences et mutualiser des actions mises en place au sein de la Fédération.

Présentation des Prix 2012
En 2012, 6 Prix pourront être attribués pour récompenser des initiatives des Comités départementaux. Les montants de ces prix s’échelonneront de 1000€ à 5 000€.
Cette année, afin d’accentuer la valorisation des actions primées au sein de la Fédération, les thématiques retenues feront l’objet d’un développement lors du colloque Prévention/Actions pour les Malades, organisé à Arcachon les 18 et 19 septembre prochain. A cette occasion, les comités lauréats auront la possibilité de présenter leurs actions aux autres comités, dans le cadre d’un temps de parole dédié.
Ainsi, pour être récompensées cette année dans le cadre du Prix Martine Gaud, les actions présentées devront être des :

· actions visant la coordination des intervenants dans le champ de l’Action pour les malades

► actions de sensibilisation vers des professionnels ou bénévoles ou actions/projets en cours vers les personnes malades sur l’une des thématiques suivantes : 

· amélioration du parcours de soins


· intervention auprès d’un public malade précaire

· soutien aux proches de malades

Critères de recevabilité
Seront recevables les dossiers présentant une action qui :
· s’inscrit dans l’une des quatre thématiques présentées pour le Prix Martine Gaud 2012,

· mise en œuvre par le Comité ou portée par le Comité et mise en œuvre par un autre acteur impliqué dans la prise en charge et l’accompagnement des personnes, 
· est mise en place au moins depuis le 1er semestre 2011,

Seront privilégiés les dossiers présentant une action qui :
· pourrait être transposable à d’autres Comités départementaux,

· met en exergue l’impact de l’action auprès des bénéficiaires et/ou partenaires (témoignages, courriers de partenaires, etc.)
Critères formels :

Les Comités souhaitant participer au concours doivent envoyer leur candidature : 

· en complétant le dossier de candidature ci-joint (ou que vous pouvez télécharger sur intranet),
· les candidatures doivent être adressées par courrier électronique à anne.pousson@ligue-cancer.net au plus tard le 22 juin 2012,
· l’ensemble des volets du dossier de candidature doivent être complétés.
Autre information :
Tout Comité participant à ce concours accepte qu’une communication puisse être réalisée sur l’action en cours. 
A minima, une présentation des actions primées sera organisée lors du colloque Prévention / Actions pour les malades, qui se tiendra le 18 et 19 septembre 2012.
Calendrier

· lancement de l’appel à candidature : mi-mai 2012,
· retours des dossiers de candidature : 22 juin 2012,

· remise des Prix : 19 septembre lors du colloque Prévention / Actions pour les malades

Personne contact 
Anne POUSSON (en remplacement de Clémence DELOBELLE)
Chargée de mission développement – Délégation Actions pour les malades
Anne.pousson@ligue-cancer.net – 01.53.55.24.15

Prix Martine Gaud 2012


Présentation 





Pourront être présentées des actions mises en place au sein du Comité pour favoriser les échanges, la coordination et ainsi les modalités de travail des intervenants (bénévoles, salariés ou prestataires) dans le champ de l’Action pour les malades. 


Les Comités présentant une action dans ce champ devront insister dans leur dossier de présentation, sur le bilan de cette action (retour des intervenants, etc.).








Pourront être présentées, des actions menées par le Comité pour faciliter et améliorer le parcours de soin de la personne malade. Par exemple, la mise en exergue des besoins de cette personne, l’articulation des soutiens du comité avec le projet d’accompagnement proposé par l’équipe soignante référente, la coordination d’acteurs, etc.





Pourront être présentées, des actions de sensibilisation ou d’accompagnement à destination d’un public de personnes malades précaires (autre que la gestion de la commission sociale). Les Comités présentant une action dans cette thématique devront insister, dans le dossier de présentation (dans la partie « public visé »), sur les critères retenus pour qualifier le public bénéficiaire de ces actions.








Pourront être présentées des actions de sensibilisation ou d’accompagnement des proches de personnes malades (adultes ou enfants). 
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